

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 31 (168)

Понедельник, 5 октября 1959 г.

Год издания пятый
Цена 10 коп.

К 10-летию КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Желаем успеха вам, китайские друзья!

Первого октября 1959 года исполнилось десять лет со дня провозглашения Китайской Народной Республики. После разгрома феодальной и империалистической реакции китайский народ в течение десяти лет добился огромных успехов в деле построения социалистического общества.

Будучи командирован на работу в КНР, я побывал во многих крупных городах республики: Пекине, Шанхае, Ухани, Тяньцзине, Дальнем и имел возможность воочию убедиться в колоссальных достижениях китайского народа во всех отраслях народного хозяйства, просвещения и здравоохранения.

Особенно большое внимание в КНР уделяется вопросу подготовки квалифицированных кадров.

Широкие масштабы развития приняло физкультурное движение. Китайские спортсмены в короткий срок добились больших успехов и вплотную приблизились к мировым рекордам по легкой и тяжелой атлетике, плаванию, гимнастике, спортивным играм и другим видам спорта.

Руководители физкультурного движения в КНР уделяют особое внимание внедрению в массы производственной гимнастики. Буквально весь китайский на-

род, все люди от мала до велика, где бы они ни находились, в 10 и 16 часов четверть часа занимаются гимнастикой.

С 1955 по 1959 год при помощи советских специалистов были подготовлены квалифицированные кадры преподавателей для физкультурных вузов по легкой атлетике, гимнастике, спортивным играм, теории физвоспитания, плаванию, тяжелой атлетике, гигиене, физиологии, анатомии.

Большое внимание в Китае уделяется развитию национальной гимнастики, так называемой «ушу», имеющей преимущественно профилактическое и лечебное значение. Так, напри-

мер, специальными упражнениями можно увеличить размеры малого таза, предупредить эмфизему легких, склероз сосудов и т. д.

Исключительное трудолюбие и высокая сознательность трудящихся КНР являются залогом успешного выполнения намеченных Коммунистической партией Китая планов социалистического строительства.

Пожелаем же нашим верным друзьям досрочно выполнить план второй пятилетки и тем самым в кратчайший срок догнать и перегнать Англию по всем отраслям хозяйства и культуры.

Н. БЫКОВ, доцент

Три года тому назад я работал в Китае вместе с большой группой советских специалистов спорта. И вот теперь, когда Китайская Народная Республика отмечает десятилетие своего существования, мне снова вспомнились дни моего пребывания у китайских друзей.

Мне пришлось работать с футболистами и их тренерами. Все они очень старательно изучали то, что им давалось на тренировочных и теоретических занятиях, делали много записей и много раз повторяли моменты, которые, по их мнению, плохо по-

лучались. Китайские футболисты — это в основном очень молодые спортсмены, но уже теперь в техническом отношении они не уступают опытным советским и венгерским футболистам. И я думаю, что недалеко то время, когда китайские футболисты будут победителями в крупных международных соревнованиях.

В день празднования 10-й годовщины КНР все футболисты нашего института шлют вам, дорогие друзья, сердечное поздравление и наилучшие пожелания в жизни и спорте.

Г. ЛАСИН, ст. преподаватель

относится ко всякого рода нарушениям дисциплины как в учебной жизни, так и в быту. Так, студенты 1-й группы Стольников, Ласкин и Солнцев (все боксеры, занимающиеся у з. м. с. И. А. Князева) пытались нарушать режим дня в общежитии и дисциплину на занятиях, а также позволили себе аморальные поступки и неуважение к коллективу. Это встретило такой решительный

Некоторые студенты-ватерполисты ведут себя также недостаточно дисциплинированно, много болтают на лекциях, не готовятся к текущим занятиям, не выполняют домашних заданий. К таким в первую очередь следует отнести студентов Г. Багрова, В. Григоренко, Г. Шкурлову, Л. Слобожанину (последняя из 2-й гр.) и некоторых других.

Задача сейчас заключается в создании атмосферы нетерпимого отношения ко всякого рода нарушениям дисциплины, чтобы обеспечить хорошую, деловую обстановку на всех занятиях и в общежитии.

Г. ЗАВАДСКИЙ, зам. нач. школы тренеров

Летом 1938 г. осуществилась мечта Володи Подьякова: он стал студентом-лесгафтовцем. Учился Володя хорошо и отлично, активно участвовал в общественной и спортивной жизни института.

Володя был хорошим, отзывчивым другом, потому что любил людей. Он был упорным и настойчивым в достижении поставленной перед собой задачи, тренировался регулярно и серьезно. Его спортивные результаты: в беге на 100 м 11,5 сек., на 800 м — 2:00,0. В кроссе имени Воршилова он бежал 5000 м и показал результат 16:30,0.

Началась война, Володя ушел на фронт. Он любил жизнь, знал ей цену, но одним из первых по зову Родины встал с оружием в руках в ряды ее защитников. В од-



ном из боев с белофиннами Володя пал смертью храбрых. Его именем назван традиционный осенний кросс института.

Е. ЛОСИН

Все на кросс!

10 октября в 16 часов в ЦПКиО будет дан старт традиционному осеннему кроссу им. Подьякова.

Кросс проводится на дистанции: для мужчин — 3000 м, для женщин — 800 м.

Личное первенство определяется по лучшему времени, показанному в забегах. Командное первенство определяется по сумме результатов 50 процентов личного состава группы, курса и факультета, выраженной в очках.

В прошлом году победу в кроссе им. Подьякова одержала школа тренеров. Личное первенство выиграли среди мужчин на 3000 м А. Корюшенков (IV к. с/ф) — 9.02,5 среди женщин на 800 м — А. Захарцева (II к. п/ф) — 2.33,6.

Товарищи студенты! Используйте оставшиеся до кросса дни для отличной подготовки к нему! Обеспечим стопроцентную явку студентов нашего института на старт кросса им. Подьякова.

Д. МИРЗОЕВ

Начался учебный год в сети партпросвещения

Репортаж с общепартбюроского собрания

1 октября в 17 часов в актовом зале института собрались преподаватели, рабочие и служащие — слушатели кружков, семинаров и самостоятельно изучающие вопросы марксистско-ленинской теории.

Открывая собрание, посвященное началу занятий в сети партийного просвещения, секретарь партбюро А. И. Кобзин отметил, что этот день совпал с великим праздником — 10-летием Китайской Народной Республики. Собравшиеся тепло приветствовали юбилей нашего великого соседа. Далее А. И. Кобзин сообщил, что в прошлом учебном году коллективом института была проделана большая работа по изучению марксистско-ленинской теории.

В этом году основной формой работы будет семинар по изучению различных проблем марксистско-ленинской теории. Таких семинаров в институте организо-

вано 16. Кроме того, будут работать 6 кружков по политическому просвещению.

Основная задача занимающихся в сети партийного просвещения — глубоко и самостоятельно изучать труды классиков марксизма-ленинизма, увязывая это изучение с конкретными вопросами коммунистического строительства. Кроме работы в семинарах по вопросам истории КПСС, марксистско-ленинской философии, политической экономии социализма, занимающимся регулярно будут читаться лекции и доклады.

В заключение собравшиеся на первый день политической учебы прослушали доклад о международном положении.

Учебный год в сети партийного просвещения начался. Мы уверены, что намеченный план будет выполнен успешно.

В. БЕЛОРУСОВА

Ряды лесгафтовцев пополнились

В этом году в институте создано вечернее отделение педагогического факультета. 73 человека, работающих в различных отраслях промышленности, с 1 сентября приступили к занятиям. Среди принятых В. А. Виноградов — мастер завода «Электроаппарат», В. П. Волкова — распределитель Ленстанкостроительного завода, А. И. Васильев — механик, и другие производственники. Пять лет предстоит им работать и учиться, и хочется верить, что среди студентов-вечерников не будет от-

стающих и отсеявшихся. Трудно, конечно, совмещать учебу с работой, общественными обязанностями, а некоторым и с заботами о семье. Но честь и хвала тем, кто решился на это.

Задача коллектива преподавателей — создать все условия для успешной учебы этой группы студентов, помочь им овладеть высоким педагогическим мастерством.

Коллективу студентов дневного отделения надо привлекать их к работе в СНО, к спортивной жизни института.

Т. ВОЛЬФСОН

Первые дни учебы

Начало нового учебного года в школе тренеров ознаменовалось хорошей явкой студентов на занятия. Первый курс школы уже прозанимался месяц, и можно сделать некоторые выводы о состоянии дисциплины и учебы за этот период. Первое, что бросается в глаза, — это высокая сознательность абсолютного большинства студентов.

Пришедшие с заводов и фабрик, из колхозов, Советской Ар-

мии студенты нетерпимо относятся ко всякого рода нарушениям дисциплины как в учебной жизни, так и в быту. Так, студенты 1-й группы Стольников, Ласкин и Солнцев (все боксеры, занимающиеся у з. м. с. И. А. Князева) пытались нарушать режим дня в общежитии и дисциплину на занятиях, а также позволили себе аморальные поступки и неуважение к коллективу. Это встретило такой решительный



НА СНИМКЕ: студенты первого курса на лекции по основам марксизма-ленинизма. Фото К. Короткова

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Учебно-воспитательной работе —
все внимание

Начало нового учебного года ставит перед партийной организацией педагогического факультета ряд важнейших задач. Эти задачи заключаются прежде всего в организации воспитательной работы на факультете. С этой целью партийное бюро на своем очередном заседании составило план работы на октябрь. В соответствии с этим планом старшие преподаватели по специальности окажут помощь комсомольским и профсоюзным организациям групп в налаживании их учебной и воспитательной работы.

Некоторые из коммунистов помогут курсовым комсомольским организациям в проведении от-

четно-выборной кампании, в налаживании стенной печати.

В середине октября будет проведено открытое партийное собрание педагогического факультета по вопросу о первых итогах работы в новом учебном году и дальнейших задачах факультетской парторганизации.

Партийное бюро педагогического факультета считает, что лучшей подготовкой к отчетно-выборному собранию должно быть активное участие всех коммунистов в организации учебной и воспитательной работы на факультете.

Э. МАРИНИЧЕВ,
зам. секретаря партбюро
педфака

Переходим на самообслуживание

Директором института Д. П. Ионовым утверждено «Положение о самообслуживании лабораторий, учебных кабинетов, спортивных площадок и сооружений, общежитий и дворовой территории силами студентов». В положении говорится, что введение самообслуживания в институте преследует цели воспитания студентов в духе коммунистического отношения к труду и к общественной собственности, повышения ответственности студентов за порядок и санитарное состояние помещений института и общежитий, приобретения студентами навыков по уходу за стадионом, спортивными площадками и сооружениями. Самообслуживание является составной частью воспитательной работы среди студенчества. Осуществление мероприятий по самообслуживанию — первейшая обязанность комитета ВЛКСМ, профкома института и студсоветов общежитий.

Самообслуживание в институте вводится с 1 октября сего года. Студенты будут сами убирать жилые комнаты в общежитиях, комнаты отдыха, коридоры, а также будут нести вахтерскую службу. Подготовка стадиона, спортивных площадок и сооружений к занятиям и соревнованиям также будет осуществляться самими студентами. Силами студен-

ВЫДЕРЖКИ ИЗ «ПОЛОЖЕНИЯ»

тов будет доставляться в институтскую библиотеку литература из магазинов и издательств, а также будет производиться техническая обработка книг. Студенты будут привлекаться также к уборке дворовой и уличной территории.

В целях своевременного и организованного перехода института на самообслуживание начальник хозяйственной части совместно с деканами факультетов должен представлять к началу каждого семестра списки студенческих групп, прикрепленных на данный учебный год для самообслуживания отдельных помещений и спортивных объектов. График работы этих групп утверждается дирекцией института и доводится до сведения старост групп, учебно-вспомогательного и административно-хозяйственного состава, кафедр и служб.

Начальник пожарно-сторожевой охраны института совместно с комендантами общежитий по представлению студсоветов общежитий и зам. деканов факультетов составляет персональный график дежурных студентов на месяц для постов охраны и дежур-

В чем причины
проигрышей

Совсем недавно с большими трудностями организовалась у нас в институте команда по ручному мячу (тренер Л. Бокучава). Молодой коллектив, не имея достаточных условий для систематических тренировок, сумел, однако, выиграть первенство Ленинграда и завоевать право участвовать в розыгрыше первенства ЦС ДСО «Буревестник» в Одессе.

Игры в Одессе также прошли удачно: начинающая команда заняла четвертое место и получила возможность принять участие в зональном розыгрыше первенства СССР. И вот здесь-то нашу команду постигла неудача: все игры в Каунасе мы проиграли. Почему же так получилось? В чем причины наших поражений?

Дело в том, что сама возможность этой поездки была сомнительной: институт не отпускал

студента по этажам. 25-го числа каждого месяца утвержденный зам. директора по АХЧ график доводится до сведения назначенных на дежурства.

График уборки в жилых комнатах общежитий составляется старостами комнат.

Участие в самообслуживании является обязательным для всех без исключения студентов института. Студенты, проживающие в общежитии и участвующие в его самообслуживании, не освобождаются от участия в работе по самообслуживанию учебных помещений, стадиона, спортивных площадок, сооружений и дворовой территории. Студенты, назначенные на дежурство по охране общежитий и на дежурство по этажам, освобождаются от занятий на период дежурства. Уклонение от выполнения работ по самообслуживанию будет рассматриваться как нарушение правил внутреннего и учебного распорядка. Участие студентов в самообслуживании будет учитываться наряду с успеваемостью, учебной дисциплиной и материальным положением при назначении стипендий.

Долг каждого студента-лесгафтовца со всей ответственностью отнестись к переходу на самообслуживание!

на нее деньги. Некоторые из членов команды разъехались на каникулы. Сбора у нас поэтому не было, не было и тренировок. А когда приняли решение ехать, команда оказалась неподготовленной. Хотелось бы, чтобы впредь такие промахи не повторялись. Мы уверены в том, что при наличии условий для занятий и, регулярно тренируясь, мы можем выступить намного лучше, чем в этом году. Мы хотим выиграть зимнее первенство по ручному мячу 7:7 и участвовать в матче шести городов.

В связи с нашей неудачей в Каунасе мне хочется коснуться еще одного вопроса. Почему наши студенты так узко специализируются? Я, например, специализируюсь по баскетболу и очень люблю этот вид спорта, но и ручной мяч мне несколько не мешает, наоборот, я получаю дополнительную специализацию. А разве могут помешать занятия ручным мячом, например, лыжнице Нине Алтаевой? Наши легкоатлеты на разминках часто играют в «дикий» ручной мяч, а если бы они регулярно сочетали тренировки по ручному мячу с тренировками по своему любимому виду спорта?

По-моему в пренебрежительном отношении студентов к ручному мячу виноваты подчас и сами преподаватели, которые ставят студентам, желающим заниматься ручным мячом, такое условие: «Хочешь играть в ручной мяч, играй, а ко мне можешь не ходить!» Правильно ли это?

Н. ПОЖИДАЕВА,
студентка

От редколлегии

Редколлегия газеты «За физкультурные кадры» объявляет подписку на газету на 1959/60 учебный год.

Стоимость годовой подписки (с 1 октября 1959 года по 31 июля 1960 года) — 4 рубля 40 копеек. Подписка принимается уполномоченными кафедрами, отделами и учебными группами.

Подписную плату надлежит сдавать в редакцию (кафедра гигиены, 3-й этаж главного учебного корпуса, комната 301).

Встречи на арабской земле

Г. КАНЕВЕЦ

(Продолжение. Начало см. в №№ 22, 23)

В СКОРЕ кроме уроков в институте и тренировок в мусульманском клубе мы получили серьезное и ответственное задание — подготовить выступление мужского и женского институтов физической культуры на фестивале стран Азии и Африки, который должен был состояться в ОАР в начале февраля. Времени оказалось мало, а у студентов опыта в таких выступлениях не было. Прежде всего мы стали составлять сценарий, причем подбирать такие упражнения, которые были бы просты в выполнении, но красивы.

Работа наша многим отличалась от подобной работы у нас в институте. Подготовка студентов-арабов ниже чем посредственная. Оборудование почти нет. Снарядов очень мало и качество их неважное.

В спортклубах, где нам также приходилось работать, положение не лучшее. Занятия проводятся на открытом воздухе — на гимнастической площадке, которая была оборудована только к нашему приезду. В группе занимаются и мальчики 10—12 лет и взрослые, все это осложняет ведение занятий. Все клубы не имеют штатных преподавателей.

В середине января, когда окончились занятия студентов, начался лагерный сбор для интенсивной подготовки к фестивалю. В лагере был установлен новый режим дня. Подъем в 6 часов утра, в 7 час. 30 мин. — завтрак в общей столовой. Из-за стола никто не встает, пока не встанут директор и преподаватели. В 8.30 начинается подготовка. До 13.30 с небольшим перерывом мы разучивали вольные упражнения, упражнения с шестом, с шарфами.

Наконец настал день выступ-

ления — 6 февраля 1959 г. Студенты институтов физической культуры Александрии выступили на закрытии фестиваля моло-



дежи стран Азии и Африки. Открытие же фестиваля состоялось 2 февраля в г. Каире, где выступили студенты Каирского и Хелуанского институтов физической культуры. Мы внимательно следили за их выступлениями и старались подготовить александрийских студентов так, чтобы их выступление выглядело не хуже выступлений их коллег. Из арабской печати мы узнали, что выступление Каирского института не понравилось, не дошло до зрителей. Прочитав об этом, мы, естественно, очень волновались: примут ли зрители наше выступление? Много трудностей было и с музыкальным сопровождением выступления.

Однако в целом наше выступление понравилось. Это очень обрадовало директоров мужского и женского физкультурных институтов Александрии, которые как бы выиграли соревнование с

Каирским институтом.

В феврале же нам удалось совершить очень интересную экскурсию в район Луксора и резиденций древних египетских фараонов. Посмотрели мы также и место, где намечается построить Асуанскую плотину.

По возвращении в Александрию мы вновь приступили к работе в институте и клубе. Понемногу овладеваем некоторыми словами арабского языка. Счет, команды и отдельные замечания по выполнению упражнений мы уже можем давать на арабском. В свою очередь, научили студентов некоторым словам, командам и счету по-русски.

Впереди предстоит еще большая работа по подготовке студентов в экзаменам, а затем по преподаванию на курсах повышения квалификации преподавателей физического воспитания колледжей.

На снимке: группа советских преподавателей у статуи одного из египетских фараонов

Фото автора